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SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ 

INSTITUTO DE CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 

CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS 

DA EDUCAÇÃO REALIZADA NO DIA 

DEZENOVE DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E 

VINTE. 

 

Aos dezenove dias do mês de outubro de dois mil e vinte, às dez horas, em sala virtual no link 

(https://meet.google.com/meh-xxrj-chn), realizou-se reunião ordinária do mês de outubro da 

Congregação, na qual estiveram presentes os seguintes membros: Professora Selma Costa Pena - 

Diretora Geral do Instituto de Ciências da Educação; Professor Carlos Nazareno Ferreira Borges, 

Diretor-Adjunto do Instituto de Ciências da Educação; Professor Waldir Ferreira Abreu - Coordenador 

do Programa de Pós-Graduação em Educação, Professora Fabíola Bouth Grello Kato - Representante 

Docente do Programa de Pós-Graduação em Educação; Professora Celi da Costa Silva Bahia - Diretora 

da Faculdade de Educação; Professora Mônica dos Anjos da Costa de Rezende – Diretora da Faculdade 

de Educação Física, Carlos Alberto Souza do Nascimento Júnior, Gleyce Maiara Sarmento da Silva – 

Representantes dos Técnico-Administrativos; Juliane Nunes Leão, Osvaldo Galdino dos Santos – 

Representantes Discentes do Programa de Pós-Graduação em Educação; Felipe Melo dos Santos, 

Técnico-Administrativo, convidado. Falta justificada: não houve. A pauta está assim constituída:  

Parte: 1ª Parte: Apreciação e aprovação da ata da Reunião Ordinária ocorrida no dia 22 de setembro 

e da Reunião Extraordinária realizada no dia 01 de outubro de 2020. A Presidente da Congregação 

solicitou a retirada de pauta a aprovação ata da Reunião Extraordinária realizada no dia 01 de outubro 

de 2020, fincando está para aprovação posterior. Na sequência a minuta da ata da Reunião Ordinária 

ocorrida no dia 22 de setembro foi posta para a comunicação de destaques. Não havendo considerações 

a ata foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 2ª Parte: Proposições e indicações. A 

professora Selma Pena solicitou a substituição da professora Dalva Valente Guimarães Gutierres, 

indicada como membro da Comissão Avaliadora da Progressão Funcional da professora Edna Abreu 

Barreto, em virtude do no nível da docente na carreira, sendo então substituída pela professora Georgina 

Negrão Kalife Cordeiro. A professora Celi Bahia solicitou e obteve a inclusão do item: 3.5 

Homologação do resultado do 1º Ciclo de Avaliação de Estágio Probatório. 3.5.1 Processo nº. 

23073.036828/2019-66, interessada: Lívia Sousa da Silva. 3.5.2 Processo nº. 23073.021044/2020-77, 

interessado: Antônio Cláudio Andrade dos Reis. 3.5.3. Processo nº. 23073.000687/2020-98, 

interessada: Daniele Dorotéia Rocha da Silva de Lima. 3.5.4. Processo nº. 23073.017896/2020-60, 

interessada: Adriane Raquel Santana de Lima. Na sequência o professor Waldir Abreu solicitou e 

obteve a inclusão do item. 3.6. Dois mil e vinte um – o ano Paulo Freire no Iced. 3ª parte: Ordem do 

dia: 3.1.  Processo nº. 23073.020338/2020-81. Interessada: Edna Abreu Barreto Assunto: Aprovação 

da Comissão Avaliadora da Progressão Funcional da Classe D, Associado II para Associado III. Banca 

Avaliadora: Maria do Socorro da Costa Coelho – Associado III (Presidente), Georgina Negrão Kalife 

Cordeiro – Associado IV (Membro), Orlando Nobre Bezerra de Souza – Associado IV (Membro), 
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Carlos Nazareno Ferreira Borges – Associado IV (Suplente). A comissão foi aprovada pela 

Congregação. 3.2. Projeto de Pesquisa intitulado “Educação Superior na Amazônia: gestão e 

formação em tempos de empreendedorismo”, sem alocação de carga horária. Interessada: Maria 

Edilene dos Santos Ribeiro. Parecerista: Fabíola Bouth Grello Kato. O parecer afirma que “[...] Com 

base na apreciação do projeto de pesquisa em relação à temática, objetivos, justificativa, metodologia, 

cronograma e metas prevista no escopo do projeto, sou de parecer favorável ao seu registro, pois 

considero sua proposta satisfatória em relação as exigências acadêmicas e normativas e temática muito 

atual e importante para o debate do empreendedorismo, da meritocracia, ambos centrados no 

individualismo, envolvendo as Instituições universitárias como temos acompanhado no Programa do 

governo Federal Future-se. [...]. Após a leitura o parecer foi aprovado. 3. Solicitação de 

prorrogação de projetos vencidos durante o período da pandemia da Covid-19. Conforme autorização 

aprovada na reunião ordinária da Congregação do mês de setembro o professor Carlos Nazareno 

apresentou as solicitações de prorrogação extraordinária para finalização de projetos de pesquisa que 

tiveram seus prazos encerrados durante o período de pandemia. Interessada: Maria da Conceição 

Rosa Cabral, Projeto de Pesquisa: “A relação trabalho e saúde em professores na fase final de carreira 

profissional na Universidade Federal do Pará”, finalizado em julho; Interessada: Dalva Valente 

Guimarães Gutierres, Projeto de Pesquisa : “Política de financiamento da educação: implicações do 

Fundeb para a carreira e a remuneração de professores da educação básica em municípios paraenses”, 

finalizado em junho; Interessada: Terezinha Fátima Andrade Monteiro dos Santos, Projeto de 

Pesquisa: “A educação escolar no Pará e Maranhão”, finalizado em maio; Interessada: Maria do 

Socorro Carneiro de Lima, Projeto de Pesquisa: “O trabalho docente na modalidade da educação a 

distância no ensino superior: a invisibilidade do visível”, finalizado em julho; Interessado: Waldir 

Ferreira Abreu,  Projeto de Pesquisa: “Formação de professores na Amazônia paraense: história, 

programas e práticas formativas”, finalizado em agosto. Após a apresentação da pauta pelo Diretor-

Adjunto e posterior discussão os Conselheiros aprovaram a prorrogação extraordinária até o dia 

vinte e oito de fevereiro de dois mil e vinte e um dos projetos de pesquisa cujos prazos encerraram 

entre março e agosto de dois mil e vinte. Foram também apresentadas e aprovadas a solicitação de 

prorrogação do projeto de pesquisa das docentes que estão afastadas das atividades em virtude da 

licença maternidade. Interessada: Maria da Conceição dos Santos Costa, Projeto de Pesquisa: 

“Trabalho e formação docente em Educação Física: um estudo sobre a materialidade da Base Nacional 

Comum Curricular (BNCC) no Estado do Pará”; Interessada: Andréa Pereira Silveira,  Projeto de 

Pesquisa: “Representações Sociais de discentes do curso de Pedagogia sobre a disciplina Libras”. 4. 

Aprovação da Comissão Eleitoral e Regimento Eleitoral para a eleição das representações dos (as) 

técnico (a) - administrativos (as) junto à Congregação do ICED. O Presidente da comissão eleitoral 

informou que dois membros da chapa dos técnico (a) - administrativos (as) não apresentaram no ato de 

inscrição a assinatura na ficha de inscrição, e o artigo oitavo estabelece que deve ser apresentada a 

documentação completa, por isso a chapa das representações dos (as) técnico (a) - administrativos (as) 

não foi homologada. Portanto, para não inviabilizar a escolha da representação dos (as) técnico (a) - 

administrativos (as) na Congregação, a comissão eleitoral decidiu por viabilizar um regimento eleitoral 

de modo que a eleição dos representantes da categoria aconteça de forma simplificada acompanhando 

o processo eleitoral que está acontecendo nas subunidades e que não prejudicasse a representação dos 

técnico-administrativos na Congregação do Iced. Após os esclarecimentos pelo Presidente da 

Comissão, Professor Waldir Abreu, foi iniciada a leitura da minuta do regimento eleitoral enviada pela 

Comissão. No decorrer da leitura os membros debateram, esclareceram dúvidas com a Comissão 

Eleitoral e aprovaram artigo por artigo da proposta de Regimento. Por fim, após discussão e ajustes dos 
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artigos o Regimento Eleitoral foi votado e aprovado por unanimidade. 3.5 Homologação do resultado 

do 1º Ciclo de Avaliação de Estágio Probatório. 3.5.1 Processo nº. 23073.036828/2019-66, 

interessada: Lívia Sousa da Silva. 3.5.2 Processo nº. 23073.021044/2020-77, interessado: Antônio 

Cláudio Andrade dos Reis. 3.5.3. Processo nº. 23073.000687/2020-98, interessada: Daniele Dorotéia 

Rocha da Silva de Lima. 3.5.4. Processo nº. 23073.017896/2020-60, interessada: Adriane Raquel 

Santana de Lima. A professora Celi Bahia, Diretora da Faculdade de Educação, apresentou o resultado 

do primeiro ciclo de avaliação de Estágio Probatório dos professores: Lívia Sousa da Silva, Antônio 

Cláudio Andrade dos Reis, Daniele Dorotéia Rocha da Silva de Lima  e Adriane Raquel Santana de 

Lima, os quais apresentaram todas as informações coerentes com plano de trabalho e foram avaliados 

com o conceito excelente. Após a leitura dos conceitos foram homologados os resultados do primeiro 

ciclo de avaliação de estágio probatório dos docentes. 3.6. Dois mil e vinte e um – o ano Paulo 

Freire no Iced: o professor Waldir Abreu informou que foi constituída uma comissão do centenário 

do Paulo Freire com representação das três Subunidades e da Unidade. A comissão já pensou em 

algumas atividades a serem realizadas, entre elas um grande evento que culminará em setembro de dois 

mil em vinte um, mas pretendem iniciar as atividades ainda em dois mil em vinte. O professor informou 

que foram pensadas em datas representativas para o Instituto de Ciências da Educação. Após 

apresentação da pauta e posterior discussão os Conselheiros aprovaram Dois mil e vinte e um – o ano 

Paulo Freire no Iced. 5. Informes. A professora Fabíola Kato informou que nos dias vinte e seis, e 

vinte e sete de outubro do corrente ano acontecerá de forma virtual o Oitavo Colóquio da linha de 

Políticas Públicas Educacionais, com o tema “Políticas Educacionais Restritivas em Tempos de 

Pandemia”. Na sequência o professor Carlos Nazareno informou que nos dias vinte e oito, e vinte e 

nove de outubro será realizado o Seminário on-line “Conversas com o Caê”, cujo tema é “Estagnação, 

avanços e retrocessos na pesquisa: intervenção em educação e educação física”. O professor Waldir 

Abreu na sequência informou que nos dias dezessete e dezoito de novembro acontecerá o Colóquio de 

Cultura, e nos dias vinte e cinco, e vinte e seis de novembro será realizado o Colóquio de Formação de 

Professores. Encerramento: Nada mais havendo a tratar, a Professora Selma Costa Pena agradeceu a 

presença dos Conselheiros e encerrou a reunião, da qual, para constar, foi lavrada a presente ata, que 

após lida e aprovada, será assinada pela Presidente da Congregação, Professora Selma Costa Pena, por 

mim, Gleyce Maiara Sarmento da Silva, Secretária Executiva do Instituto de Ciências da Educação, e 

demais membros presentes. Belém, dezenove de outubro de dois mil e vinte.  
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